

## 以高品质生态环境支撑高质量发展

——访市生态环境局党组书记、局长陈名洋

邵阳日报记者 刘波 通讯员 王典红

“以高品质生态环境支撑全市经济社会高质量发展,是生态环境部门的职责和使命。”1月23日,市生态环境局党组书记、局长陈名洋就如何贯彻落实好省委第十二届五次全会及省委、市委经济工作会议精神,强化生态环境高品质保护,助推美丽中国建设接受本报记者专访。

在认真学习省委十二届五次全会和省委、市委经济工作会议精神后,陈名洋表示,市生态环境局作为生态环境污染防治攻坚战的关键部门,将不断提高政治站位,贯彻落实好习近平生态文明思想和有关会议精神,锚定“三高四新”美好蓝图,全力推进生态环境高水平保护。

回眸2023年,我市生态环境保护稳中向好。全市突出精准治污、科学治污、依法治污,持续推进大气、水、土壤等污染防治。市城区空气质量综合指数为3.6,排名全省第6;地表水总体水质为优,全市52个国考、省考断面水质均达到或优于Ⅲ类,其中51个达Ⅱ类水质,1个达Ⅲ类水质;16个县级以上集中式饮用水源地水质达标率达100%。全市提前一个月完成省定202项“夏季攻势”任务。邵阳市和绥宁县、邵东市成功获得生态环境领域省政府真抓实干表扬激励。

陈名洋表示,2024年,全市生态环境系统将继续攻坚克难、扎实苦干,全力推动我市生态环境保护工作再上新台阶。

一是以更大力度推进区域环境质量改善。重点抓好大气污染防治。认真贯彻落实“雷霆行动”方案要求,持续开展大气污染防治九大专项行动,在砖瓦窑整合关闭、生物质锅炉提质改造等7个方面采取断然措施,强化执法监督,完善管控措施,推动空气质量优良率、改善率稳步提升。全力抓好水污染防治。持续巩固“千吨万人”饮用水水源地整治成果,提升饮用水安全保障水平。加大城区截污管网建设力度,分区域、分阶段逐步解决截污管网错接混接问题,积极发挥污染治理设施作用,力争水环境质量综合指数排名再进全国前30名。全力抓好土壤污染防治。统筹推进农村环境整治和生态保护工作,努力改善农村生态环境质量。有效管控土壤污染风险,加强农用地土壤污染防治和涉重金属矿区历史遗留固体废物整治。

二是以更实举措打好“夏季攻势”。紧盯省、市任务清单,铆足干劲、奋力冲刺,确保如期高效完成各项任务。对欠账较多、需要时间来完成的,倒排工期、挂图作战、定期调度、强力推进。把中央、省环保督察交办的问题及国家长江经济带警示片披露的重点生态环境问题作为“夏季攻势”重中之重,按照既定整改方案和时限要求,严格标准、严格时限、严格流程、严格销号,力争提前完成整改任务。

三是以更高标准抓好突出环境问题整改。强力推进环境保护督察问题整改,以更加坚决的态度、更加有力的措施、更加强烈的责任,抓好问题整改落实。严格落实信息公开、验收交账销号、督办和问责移送等工作制度,构建生态环境保护长效机制。进一步强化各县(市)区和园区属地管理责任,部门监管责任和企业主主体责任,进一步加强督查考核,常态化开展督查督办,力求高标准高质量完成各项突出环境问题整改。

四是以更优服务配合好中央、省级环保督察。站在讲政治、顾大局的高度,深刻认识生态环境保护督察的政治性、严肃性、重要性,认真配合督察工作,自觉主动接受督察,实事求是汇报情况,及时全面提供资料,扎实做好服务保障,确保督导检查高效顺利开展。坚持问题导向,对督察组提出的问题照单全收、边督边改,对群众反映的突出问题立行立改、一抓到底、务求实效。

五是以更严执法打击环境违法行为。落实“双随机一公开”监管制度,探索推行多部门联合开展“双随机”抽查工作机制;加强生态环境部门与公安、检察院、法院等司法部门工作联动,严厉打击环境违法犯罪行为;进一步发挥好环境信访和12369环保投诉举报热线的监督作用,确保人民群众关心、关注的突出生态环境问题得到有效解决。

展望2024·权威访谈

## 茶室闲谈

## “卷”吆喝 更要“卷”服务

曾小慧

近期,哈尔滨在互联网的加持下,凭借着热情好客的城市形象爆发出圈,成功赢得“南方小土豆”的心,成为2024年第一个“网红”城市。

自哈尔滨爆火之后,各地网友急了,都在担心“这波天的富贵,什么时候才能轮到我家”,纷纷喊话自己家乡“快来抄作业”。于是,各地文旅部门也坐不住了,开始花式整活,开启了“内卷”之路。

各地文旅部门有多“卷”?河南、山西文旅熬夜比赛更新视频,河北、吉林文旅“听劝式”改名,河南文旅使出“美男计”,陕西文旅“请”出兵马俑……一系列“神”操作,让网友们惊叹“只有我们想不到,没有他们做不到”,直呼“卷疯了”!

文旅部门“卷”吆喝是个好现象。在今年冬天这波流量中,哈尔滨接住了“泼天的富贵”,其他地方无不艳羡。在这样的背景下,各地文旅部门主动利用各类网络平台借势营销,从“蹭热点”“跟风”,到“玩花样”“造梗”,用接地气的宣传方式来获取流量和关注,可谓“八仙过海,各显神通”。可以说,各地文旅部门这波“卷”

吆喝,是积极履职、回应当地民众关切的表现,也是拥抱网络时代、以更加亲民的态度,变着花样推介自己的一次积极尝试。

文旅部门在花式“卷”吆喝的同时,更要“卷”服务和内涵。哈尔滨的爆火绝不仅仅是因为文旅部门会吆喝,更重要的是做足了冰雪旅游文章,再搭配上真诚这项“必杀技”。“滨”至如归的背后,拼的是有特色内涵的旅游产品和热情周到的服务。当巨大的人流量涌来,各地是否能真正接住这“泼天的富贵”更值得我们思考。各地“学尔滨”“抄作业”,这无可厚非,但值得警惕的是,不能只取其表,不明其里。要想化“流量”为“留量”,变“回头客”为“回头客”,需在强化文旅市场规范与监管的基础上,充分挖掘释放特色旅游资源优势,用心用情为游客提供优质旅游服务,真正提升游客的体验感。

新年伊始,各地文旅部门铆劲发力,旅游业呈现升温势头,值得点赞和欣喜。总的来说,既要会“吆喝”,更要扎实练好内功,文旅产业方能迸发出更加澎湃的生机与活力。

## 春运进行时

## 3天道路客运18.17万人次

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 刘铭) 1月29日,市交通运输综合行政执法支队发布消息,春运前三日(1月26日至1月28日),全市完成道路春运客运量18.17万人次,为去年同期的93%。

春运伊始,该支队第一时间召开会议,全面部署安排工作,落实落细道路运输组织、安全监管、应急保障、市场监管等各项措施,全力确保春运期间人畅其行、物畅其流。

同时,该支队加强交通运输市场监管执法,围绕道路客运枢纽场站、

危险货物运输及农村客运、城市交通等重点环节,深入开展市场秩序整治,加大客运站场、公路服务区、高速公路出入口等重点场所执法力量投入,依法从严查处春运期间非法营运、客车违规异地经营、违规涨价、站外揽客、货车违法载人及超限超载等违法违规行为。

春运前三日,该支队共计检查车辆(船舶)370辆(艘)次,立案查处违法违规行为11起,其中非法营运行为4起,消除安全隐患20余起,有效维护了交通运输市场的正常秩序。

## “暖冬”行动温暖回家路

邵阳日报讯(记者 谭宇 易鑫 通讯员 肖斌辉 孙咏梅 王铁军) 1月26日,位于新邵县坪上镇的沪昆高铁邵阳北站根据春运客流出行的新特点、新变化,优化服务举措,全力打造平安、有序、温馨春运。

据工作人员介绍,该站在春运期间调整运行图后,上行方向增开了3趟列车,日均开行列车达34趟,运输保障能力得到有力提升,预计春运期间日均发送旅客约1500人次。

沪昆高铁邵阳北站联合设备单位对站内供电、消防、电梯、照明等关键设施设备开展多轮次安检,确保春运重大安全隐患动态“清零”。同时,加强客流分析和日常监控,对客流量较大的方向和重点列车,提前做好客流预警,配齐配强作业人员,加强现

场盯控。此外,在电梯口、站台、车门口等关键位置组织引导旅客,确保旅客快速有序进站出站和乘车安全。

该站还将综合服务中心搬至候车大厅,采用最新式的半开放设计,方便旅客办理各项业务,进一步拉近了工作人员与旅客之间的距离。服务台上配备了旅客常用物品,候车大厅可为旅客免费提供充电装置。

人群中,一批身穿红马甲的志愿者格外显眼。他们热情帮助乘客购票取票、端茶倒水、搬运行李。邵阳北站与新邵县坪上镇志愿者联合开展“情满旅途·暖冬行动”,保障旅客出行体验和健康安全。一名当地的大学生志愿者说:“志愿服务期间,我将尽我所能为旅客提供热情、周到的服务,切实让旅客感受到回家的温暖。”



1月25日,新邵县市场监督管理局开展“年关守护 你点我检”行动,为节日期间食品安全“保驾护航”。此次专项行动共抽样300批次,重点聚焦粮食加工品、食用油等。 寻健 唐庆武 樊玲 摄影报道

## 邵阳液压:知识产权增强品牌影响力

——国家知识产权示范企业系列报道之四

邵阳日报记者 王朝帅 通讯员 黄越村

近日,邵阳维克液压股份有限公司在邵阳经开区实施的智慧工厂建设项目竣工投产,该公司实现了整体搬迁、退城入园。

邵阳维克液压股份有限公司前身是邵阳液压件厂,为“中国液压史上三大部属液压产品基地”之一。该公司以“产品质量对标欧美,实现液压核心零部件进口替代”为己任,不断提升企业创新能力,现已成为国

内液压传动与控制整体解决方案的提供商。近期,该公司获评国家知识产权示范企业。

市市场监督管理局多次上门指导该企业加强科研创新能力,鼓励其挖掘自有技术实施专利保护,同时与高校、科研院所及先进装备制造企业合作研发,激励其强化专利转化运用。同时,对公司上市知识产权保护进行“把脉问诊”、精准施策,在战略项目政策上给予大力支持。

近年来,该公司积极申报知识产权,坚持自主研发,与中南大学、湘潭大学、湖南科技大学、英国利兹大学等知名院校开展产学研合作,增强自主创新能力,稳步提升专利申请量。截至目前,已拥有50余项专利,其中发明专利5项,在国内液压系统、高压柱塞泵、液压缸等研发

和生产领域处于领先地位。

据了解,该公司已荣获“国家高新技术企业”“国家知识产权示范企业”“国家专精特新重点‘小巨人’企业”等称号,为山河智能、三一帕尔菲格特种车辆装备有限公司、华宏科技等知名企业提供液压智能控制设备,产品在铁路、冶金、工程机械、环卫环境等领域成功替代了部分进口液压核心零部件。

“知识产权是一个企业核心竞争力的体现。申报并维护好知识产权,能让企业长久发展、持续壮大,企业的品牌影响力也将随之提升。”该公司企管总监姚红春说。

下一步,邵阳维克液压股份有限公司希冀通过与下游标杆企业建立长期战略合作关系,瞄准国内外行业细分领域的优质企业,实施并购,持续提升品牌影响力。

## 曾端元同志逝世

中共党员,原邵阳市乡镇企业局调研员曾端元同志于2024年1月28日22时29分因病逝世,享年82岁。



1月29日,在“邵阳红 年年红”邵阳市第二届新春年货节活动现场,交通银行邵阳分行作为本次年货节助力消费升级示范单位,紧紧围绕市民“吃、喝、购、行”需求,打造全方位的消费优惠场景,发放专属消费券,并重点推出个人线上信用消费贷款“税融消费贷”,进一步释放我市消费活力,助燃城市新春“烟火气”。 邵阳日报记者 罗俊 通讯员 罗晶 摄影报道